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Problema. cultur ii ceramicii picta.te vest-româneşti, vest-dacice sau 
central-transilvane, denumită în cele din urmă cultura. Petreşti, consti
tuia. încă pînă nu de mult o problemă nedeplin lămurită. Prin săpătur ile 
efectua.te în a.l 5-lea. deceniu al secolului actual, în di ferite aşezări situa.te 
pe ma.Iul Mureşului 1, s-au putut proiecta. lumini noi a.supra. a.cestei pro
bleme de o deosebită importanţă în istoria. veche a. Transilvaniei. 

În primul rînd, D. Berciu, prin continua.rea. săpătur ilor întreprinse 
în aşezările de la. Petreşti (r. Sebeş), Lumea. Nouă (or. Alba-Iulia.) şi Dum
brava. (fost Limba., r. Alba), ca şi prin grabnica. prelucra.re a. materialelor 
obţinute, a putut pune ba.zele unei concepţii mai cla.re cu privire l a.  for
ma.rea. şi evoluţi a. a.cestei categorii transilvane a. culturii cu ceramică 
picta.tă 2• 

Tot D .  Berciu, în urma. observaţiilor făcute pe ba.za da.telor arheo
logice culese de pe un teritoriu cît mai l a.rg, a preconizat şi denumirea. 
accepta.tă, de cultura. Petreşti, ca mai adecvată realităţii, aşeza.rea. de 
la. Petreşti fiind cea. mai reprezentativă dintre numeroasele aşezări a.pa.r
ţinînd a.cestui complex cultura.I. 

în stadiul actual al cercetărilor şi pe ba.za. a.na.lizei materialelor 
din aşeza.rea. eponimă, ca şi de la Lumea Nouă şi Dumbrava., după criter ii 
tipologico-stratigrafice, D. Berciu a putut stabil i în dezvolta.re a. culturii 

1 Intr-:Hlcvăr, deşi fără o prealabilă deliber'.lrc in srr�sul unei planificări, se incep totuşi 
săpături aproape concomitent in mai multe aşczi\ri ele tip Vinca-Turdaş, situate de-a lungul 
malurilor Mureşului. In 1 942, K. Horcdt începe săpăturile in cunoscuta aşezare ele tip Vinea
Turdaş, hogată şi ln ceramică pirtată Pctreşti, ele la Tărtăria, pe c::ire le va con tinua ln 1 943 
şi 1944. In l!l 43, D. Brrcin şi I. Bercin efectuează săpături in aşezarea dr Ia Pctreşti (Groapa 
Galbenă) (r. Sehe�), pe care le vor continua şi in anii următori;  in 1944 D. Berciu şi I. Berciu 
incep săpăturile ln aşczările de tip Vinca-Turdaş, cu ceramică pictaHt, de la Lumea Nouă 
(or. Alba-Iulia) şi DumbraYa (fost Li mba, r. Alba). Săpăturile Yor fi reluate in 1 9t5 şi 1947 ş1 apoi 
ln 1 961 şi 1963. Dt> ascme:i.ea, in 1944, H0rtensia Dumitrescu incepe săpături in aşezarea de 
acelaşi tip de la Tăualaş-DcYa, întrerupte din cauze obi�ctive. Materialele obţinute au fost 
prelucrate ln 1 !l60. 

2 D. Bcrciu şi I. Bt>rciu, Cercetări şi săpă/uri arheologice ln jude/ele Turda şi Alba, in 
Apulum, II, 1 943-1945, p. 1-80 (pentru Petreşti, p. 53 şi urm.): D. Berciu şi I. Berciu, 
Săpă/uri şi cercetări arheologice tn anii 1944- 1 947, ln Apulum, III, 1 947 - 1949, p. 1 - 41 . 

S C I V, tomul 17, nr. 3, p. 433-444, Bucureşti, 1966 
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Petreşti două faze distincte : D1 şi D2, cu diferitele lor subspecii. Prima 
fază (D1) se le a,gă genetic de grupa Starcevo, iar a doua (D2) prezintă 
caracterele tipice ale culturii ceramicii pictate Petreşti propriu -zise 3• 
Pornind deci de la baze concrete şi ţinînd seama şi de unele idei generale 
de caracter teoretic, intrate deja în circulaţie 4, s-a putut lărgi astfel ca
drul discuţiilor cu privire la problemele genezei şi a.le dezvoltării istorice 
a. culturi i Petreşti, în sensul aprop fatei lor rezolvări 5• 

Contribuţia de faţă încearcă, pe baza rezultatelor săpăturilor noa i'
tre de la Tăualaş-Dev a, (1944), nepublicate încă, să precizeze unele dintre 
aspectele problemei origini i ceramicii pictate a culturii Petreşti, sesizînd 
unele nuanţe în bogatul inventar al acestei culturi de o dezvoltare com 
plicată. 

Cultura de aspect balcano-an a,tolian Vin ea-Turdaş are o largă arie 
de răspîndire în Rom ânia şi, a,şa cum se ştie, ea a păt mns în Transilvania 
chiar din faza sa cea mai veche. Fără îndoială că migraţiunea triburilor 
respective în aceste ţinuturi mărg inaşe nu s-a putut produce însă m a,i 
înainte ca fa.z a, veche a culturii Vin ea (9 m �6,50 m) să fi a,tins momentul 
său de stabilitate şi de inte mă dezvolt a,re în aşez area eponimă din Iugo
slavia. 

În legătură cu aceasta, s-a putut observa că expansiunea progre
sivă înspre nord şi nord-est a culturii Vin ea A corespunde în focarul său 
primar (aşezarea de la Vin Ca.) cu faciesul ceramic găsit la ::i,dîncimea de 
8,50 -8 m. Într-adevăr, la acest nivel apare la Vin ea ceramica cu decorul 
punctat, realizat prin tehnica imprimării, care în noile centre de caracter 
secundar va prolifera în chip surprinzător, dînd nota caracteristică a 
ceramicii în toate a,şezările de acest fel, între care aceea de la Turda.ş, 
de pe valea Mureşului, a devenit aşezarea eponimă, fiind prima descope
rire din ţara noastră aparţinînd acestei culturi. 

Cultura Vin ea-Turdaş se situează, aşadar, ca o ramură periferică 
a culturii Vin ea veche, după cum o arată păstrarea îndelung a,tă a acestei 
forme de decor tipice, moştenite, depăşită în aşezarea de la Vin ea, dar 
dezvoltată multilateral aici şi la care, în cursul evoluţiei sale, se vor adăuga 
treptat şi alte elemente de caracter local. 

Printre aşezările pe care le cunoaştem azi în Transilvania. şi care 
aparţin acestui orizont cultu ml şi cronologic se numără şi aşezarea. de la 
Tăua.laş-Deva (reg. Hunedo ::i,ra) 6, situată de asemenea pe malul stîng 
al Mureşului. De fapt, Tăualaşul este un cartier mărginaş, din partea 
de est a oraşului, unde au fost descoperite res turi de vieţuire Vin ea-Tur
daş. Din păcate, deşi săpăturile de aici fuseseră concepute pe un plan mai 
vast, ele au fost întrerupte din cauze obiective şi nici ulterior nu au mai 
putut fi relua.t e de noi 7• 

3 D. Berciu şi I. Berclu. Săptlluri şi cucelări arheologice • .  „ p. 4,9, 1 1 - 12 şi 41. 
' Gorrlnn Ghilde, The Dnnube in Prehistory, 1929, p. 104, 107, şi 111,  şi I. Nestor, 

Der Stand der Voraeschichts(orschung in Rumănien, ln 22. BerRGK, p. 35, nota 116 şi p. 53-54. 
6 D. Berciu, Contrilmfii fa problemele neoliticului din Romdnia fn lumina noilor cercetări, 

in Biblioteca de arheologie, V, Bucureşti, 1 961, p. 24 şi urm. 
8 Aşezarea dr. la Tăualaş-Deva ne-a fost semnalată de profesorul O. Floca, atunci direc

torul Muzeului regional rlin Deva. 
7 Săpăturile au fost reluate pentru scurtă vreme in 1947 de către prof. M. :'.\facrea de 

Ia Universitatea din Cluj; materiafolc rezultate nu au fost publicate, dar se păstrează ln MuzC'ul 
regional din Deva şi au fost cercetate de noi tn 1960. 
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în funcţie de datele arheologice de care dispunem, credem că este 
necesar, în legătură cu problema originii ceramicii pictate Petreşti, să 
stab ilim, pe cît posibil, în ce situaţie s-au găsit triburile purtătoare ale 
culturii Vin ea, aflate în migraţiune lentă şi în căutare de pămînturi fer
tile, faţă de grupurile Starcevo-Criş, stabilite mai înaintea lor pe valea 
Mureşului. În general, în ceea ce priveşte relaţia cronologică dintre aceste 
două culturi, se admite atît pentru ţinuturile lor de primă şi de i ntensă 
dezvoltare, cît şi pentru ţinuturile adiacente de răspîndire, secvenţa 
Starcevo-Criş-Vin Ca.. Observaţiile culese pe teren în ultima vreme duc, 
totuşi, la concluzia că, în anumite spaţii, aceste două culturi apar parţial 
contemporane. Pe această bază s-a formulat teza unor efecte tardive 
ale culturii Starcevo, aflată în faza sa de declin, a supra culturii Vin fa şi, 
în linii mari, şi asupra altor culturi neolitice. Această formulare rămîne 
deocamdată neprecisă , pînă nu se va analiza îndeaproape natura internă 
a raporturilor dintre cele două culturi pomenite mai sus. Cît priveşte 
teritoriul României, cercetările mai noi dovedesc, ca şi în R.P. Ungară, 
o evoluţie de caracter local a complexelor culturii Criş şi de o mai lungă 
durată, care indică aici aspectele unei dezvoltări întîrziate, situaţie care 
8e opune ipotezei de fază de declin. Subliniem această împrejurare de 
fapt, căci ea ne dă posibilitatea să admitem o activitate încă destul de 
8usţinută, deşi într-un ritm mai larg, a comunităţilor tribale Criş din 
aceste ţinuturi, care în momentul întîlnirii lor cu purtătorii culturii Vin ea
Turdaş puteau fi încă capabile de puternice impulsuri cultural e. Ca o 
urmare a acestor condiţii reale, rezultă că, între cele două culturi aflate 
în prezenţă, au trebuit să se stabilească neîntîrziat anumite legături directe, 
încît teza succesiun ii cronologice dintre culturile Starcevo-Criş şi Vinea
Turda ş devine aici, totodată, şi o problemă de continuitate culturală. 

într-adevăr, ipoteza exterminării populaţiilor locale de către pur
tătorii unei culturi mai tinere, aflate în expansiune, ca şi toate consecin 
ţele acestei teorii a „catastrofismului" în arheologie, prin care se excludea, 
implicit, orice posibilitate de convieţuire pa şnică şi de amestec între dou ă 
culturi, este azi perimată. Dimpotrivă, avem motive să credem, pe baza 
descoperirilor, că în epoca neolitică au putut exista uneori două culturi 
diferite în zone vecine ale aceluiaşi teritoriu, şi astfel să se poată vorbi nu 
numai de exercitarea unor simple influenţe culturale, ci şi de stabilirea 
unor raporturi nemijlocite şi pe o perioadă mai îndelungată, care puteau 
duce la unele împrumuturi şi chiar la transferuri mai importante de bu 
nuri culturale dintr-o cultură într-alta, aşa cum credem că s-a întîmplat 
şi în cazul aşezării de la Tăualaş-Deva şi cum vom încerca să a.rătăm pe 
scurt aici. 

Este vorba de descoperirea (în 1944) a unei categorii ceramice pic
tate înainte de ardere, în contextul culturi i Vin ea -Turdaş, în aşezarea 
menţionată mai sus. Mărturisim că, în momentul apariţiei, această des 
coperire ni s-a părut tulburătoare, aspectul ei deosebit faţă de mediul 
înconjurător înlăturînd articula rea acestei categorii ceramice cu r estul 
materialului arheologic de aici. Mai apoi, această situaţie nu a mai apărut 
a şa de singulară, întrucît ceramica acea.sta corespundea, grosso rnodo , 
categoriei Du descoperită în stratul in ferior din a şezările de la Lume a 
�ouă şi Dumbrava (r. Alba),  în săpăturile din 1944- 19478• 

6 D. Bcrciu şi I. B1·rci11, Slipăl11ri şi cercelări arh?oloyice in anii 1944-1947, p. 9-11, fig. 6. 
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La Tăuala ş-D eva, această ceramică pictată s-a găsit în ambele 
straturi de cultură ale aşezării, adică atît în cel mai vechi st rat, între 
1,40 şi 1 ,80 m, ca şi în stratul superior, între 0,50 şi 1 ,20 m, straturile 
fiind separate printr-un strat steril de depuneri aluvionale, între 1 ,20 şi 
1,40 m, datorate uneia din revărsările periodice ale Mureşului. 

Ana.lizînd resturile ceramice pictate de la Tăualaş-Deva, observăm 
că, prin caracterele lor, ele constituie o unitate bine conturată. într
adevăr , constatăm că, din punct de vedere te hnologic, pasta prezintă 
un g răunte fin, argila fiind bine cură ţa.tă, iar vasele arse unitar în 
cuptoare. Culoarea acestor fragmente cer 9m ice este roşcată, uneori cu 
nuan ţe spre portocaliu, dar şi cenuşie-închisă şi chiar neagră. Pe 
ambele fe ţe ale cioburilor se poate vedea un înveliş lustruit în culoarea 
pastei, ia.r alteori de culoare mai deschisă pînă la creme pentru exte
rior, pe cînd suprafeţele interioare rămîn negre. Deşi nu s-au găsit 
va se întregi, iar fragmentele ceramice sînt în general de dimensiuni 
mai mult mici, se poate totuşi deduce că formele conducătoare erau 
cupele semisferice cu pereţii subţiri, dar mai ales acele de formă bitron
conică, existenţa carenei devenind un element tipic pentru vasele acestei 
categorii ceramice. Pe linia carenei apar adeseori mici proeminenţe triun
ghiulare. Pe aceste suprafeţe, îngrijit pregătite, s-a aplicat înainte de ar
derea va selor o pictură lucioasă. Culorile cu care s-a pictat sînt negru, 
roşu sau alb, fiind folosite fiecare separat, întrucît nu este vorba de poli
cromie. Cioburile cu pictura nea gră sînt cele mai frecvente, deşi s-au 
găsit şi fragmente pictate cu roşu şi, mai rar, cu alb. Păstrată în condiţii 
neprielnice, într-un sol foarte umed, această pictură cu negru nu a rezistat 
bine de-a lungul timpului şi apare, pe alocuri, ştearsă. 

Cît priveşte motivele decorative, ele sînt motive geometrice foarte 
simple : benzi sau grupe de linii mai groase sau mai subţiri dispuse verti
cal sau pieziş pe pereţii vaselor, pornind de sub buză, în majoritatea ca 
zurilor subliniate printr-o bandă de culoare, care acoper ă şi partea lor 
interioară. Motivele din benzi late, fiind şi cele mai caracteristice, se 
desfăşoară în unghiuri, în zigza g sau descriu romburi cu sau fără un punct 
mare în mijloc (fig. 1 ). În cîteva cazuri, şi în interiorul vaselor se observă 
urme de pictură. Motive curbilin fa.re sau spiralice nu s-au găsit. 

Nu putem afirma că între pictura din Rtr a.tul inferior şi aceea din 
stratul supe dor există vreo deosebire de stil. Deosebirea, dacă exist ă, 
este de ordin cantitativ, în str r.tul inferior numărul fra gmentelor cera
mice cu pictură fiind mai mic. Trebuie ţinut însă se r.mă şi de faptul că 
.acest strat este mai subţire decît cel superior. Pe lîngă aceasta, există 
-0 deosebire şi în ceea ce priveşte culoare a folosită, pictura fiind de culoare 
roşie pe fond portocaliu sau cenuşiu-închis. Pictur n cu negru lipseşte, 
fapt care nu are o valoare absolută, întrucît s-ar putea datora şi unei 
simple intîmplări. 

În str a.tul superior, pictura cu culoare nea gră este predominantă, 
materialul ceramic pictat este m f'.i abundent, iar motivele in zigzag şi 
romburi, picta.te in bandă lată, sînt mai frecvente. 

Prin toate elementele ei componente şi caracteristice - tehnica 
JJa.stei, forme, decor şi tehnica picturii -,  este clar că şi această categorie 
ceramică de la Tăuala ş-Deva se situează ca o prelungire a speciei pict ate 
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a culturii Starcevo-Criş în mediul Vin.fa-Turda.ş. Specificăm că în cazul 
de faţă nu poate fi vorba numai de impulsuri cultura.le şi nici de o simplă 
tradiţie, ci de un fenomen de intruziune concretă şi directă a unor ma-
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Fig. 1 .  - Fragmente ceramice cu pictură neagră în bandă lată, din aşezarea 

de la Tăualaş-Deva 

teriale ceramice de o calitate superioară, transmise de o cultură dona
toare, de factură întîrziată : cultura. Criş. Prin dinamismul legat de această 
însuşire a superiorităţii lor calitative, a.ceste elemente se vor impune în 
noul mediu şi vor pulsa într-un ritm tot mai vioi. Cultura ca.re a primit 
noul germen, în speţă Vin.ea-Turda.ş, îl va creşte şi îl va vehicula de-a 
lungul timpului în procesul unei evoluţii interne proprii, dar şi pe baza 
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unor noi relaţii culturale, pînă la gradul unei culturi independente. De
sigur, faza de început într-un astfel de proces este totdeauna greu de 
sesizat; credem însă că şi în cazul de faţă, ca şi în aşezarea de la Lumea. 
Nouă, ceramica pictată de factură Starcevo-Criş, ca.re a apărut în aşeza
rea de la Tăualaş-Deva, poate fi considerată pe drept una din rădăcinile 
ceramicii pictate Petreşti 9• După cum se ştie, în majoritatea aşezărilor, 
ceramica Petreşti s-a găsit în asociaţie cu ceramica Vinea-Turdaş, chiar 
pînă în fazele de deplină dezvoltare. Se precizează deci încă o dată rolul 
de substrat al complexelor Sta.rcevo-Criş la geneza culturii ceramicii pic
tate Petreşti şi, tot astfel, şi participarea culturii Vinfa-Turdaş la forma
rea culturii Petreşti. 

Observăm însă că ceramica de tip Sta.rcevo descoperită în aşeză
rile de la Lumea Nouă şi Dumbrava (r. Alba) atribuită nivelurilor D1 a 
şi D1 

b prezintă, potrivit descrierii autorilor, „un decor pictat roşu pe 
fond alb sau portocaliu, combinat din benzi înguste şi mai late", care, 
după părerea noastră, este de un caracter variat şi bine organizat, stînd 
în chip evident foarte aproape de ceramica pictată din complexul Star
cevo propriu-zis 10• Dimpotrivă, în decorul fragmentar de la Tăualaş
Deva predomină pictura neagră în bandă lată, redus la forme mult sim
plificate şi de o expresivitate săracă faţă de stilul Starcevo propriu-zis. 
Faptul corespunde, credem, unui prim pas în procesul de adaptare care 
începe acum între cele două culturi : cea băştinaşă Starcevo-Criş, care 
primeşte la rîndul său influenţele directe ale culturii mai noi Vinfa. 

într-adevăr, în stratul superior de la Tăuala.ş se poate semnala. această 
primă efapă in procesul de transformare şi asimilare a categoriei cern.
micii pictate in sensul contaminării ei de către cultura Vinea-Turdaş. 
Motivele deja amintite, proprii ceramicii pictate de la Tăualaş-Deva, 
felul în care sînt dispuse pe pereţii vaselor, precum şi modul cum sînt 
trasate cu latul pensulei, rezultînd o bandă groasă faţă de dimensiunile 
vasului, arată o vădită influenţă a stilului decoraitiv al ceramicii Vinea
Turdaş, unde, precum se ştie, sînt foarte comune aceste motive în un
ghiuri, zigzaguri şi romburi in bandă lată, redate însă prin tehnica inciziei 
şi a umplerii lor cu puncte imprimate. 

Sînt şi alte cazuri care ilustrează fenomenul unei simbioze între 
elementele ceramicii pictate de tipul Starcevo-Criş şi unele elemente ale 
culturii Turdaş în timpul dezvoltării culturii Petreşti, de care nu ne vom 
ocupa însă aici. Vom menţiona totuşi cîteva date, pe baza unor materhtle 
provenind din aşezări cu ceramica pictată Petreşti 11• De pildă, in leg[t
tură cu motivistica simplă de care a fost vorba mai înainte, se poate 
observa că motivele fazei incipiente pot fi urmărite pînă în combinaţiile 
mai complexe şi variate, specifice stilului deplin format al ceramicii pic
tate Petreşti. 

8 D. Bcrciu, Contribuţii . . . , p. 27. 
1o Ibidem, p. ·I. 
11 l\lalerialele provenite din acpstc aşezări se găsesc in l\Iuzeul Brukcnlhal din Sihiu. 

unele fiind expuse, iar cele mai multi' aflindu-se în depozitul muzeului. Aceste ma teriale au 
putut fi studiate de noi in 1 960 şi 1 963, datorită bunftvoinţei directorului muzeulm, prof. �. 
Lupu, ca şi a cercetătorului Iuliu Paul, care a efoctuat si'ipătnri in domeniul ceramicii pict:il1• 
Petreşti atit în aşezarea dt• la Ocna Slbiului, cit şi la Caşolţ -Poiana in Pisc: Materiale, YTI, 
Hl60, p. 1 07. 
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O altă dovadă şi mai interesantă de continuitate ne este datăJde 
conservarea unora dintre aceste motive, în aceeaşi expresie simplă ini
ţială : este vorba de benzile de culoare neagră, dispuse vertical sau oblic, 
uneori şi uşor curbate, care în mici grupe de trei se regăsesc chiar şi în 
faza de apogeu a culturii Petreşti. Este evident că în compoziţia decorului 
ele au acum un rol secundar, întrucît, deşi apar pe vase de forme evoluate, 
aceste elemente sînt folosite pentru decorarea feţelor interioare, iar în 
exterior se văd numai în registrul inferior, unde - dat fiind linia foarte 
piezişă a pereţilor strachinilor carenate, cu fundul foarte mic - decorul 
era, fireşte, puţin vizibil. Este curios şi faptul că, întocmai ca în pictura. 
de la Tăualaş-Deva, adeseori aceste motive sînt în mare parte şterse, 
culoarea neagră exfoliindu-se pe alocuri şi răminînd aparent numai con
turul benzilor. Fără îndoială că această tehnică neglijentă stă în contrast 
evident cu calitatea superioară a culorii negre folosite în pictarea regis
trului superior al vasului. În acest sens, putem cita o serie de exemple 
din diferitele aşezări ale culturii ceramicii pictate Petreşti, deplin dezvol
tată, cum sînt: Şeica Mică (r. Mediaş), Cîlnic (r. Sebeş) , Pianul de Jos 
(r. Sibiu), Petreşti (r. Sebeş) 12, ca şi alte aşezări de acest fel, în care cera
mica picta.tă Petreşti se mai află încă în asociaţie cu cultura Vinca-Turdaş. 
mai nouă. 

Încă un element de legătură cu faza de început o constituie însăşi 
predilecţia pentru pictura neagră cu luciu, care se numără printre ca
racteristicile esenţiale ale ceramicii Petreşti deplin evoluate, ca şi păs
trarea şi accentuareu. carenei la vasele de tipul strachină. 

De altfel, credem că nu este de prisos să menţionăm aici că această 
pictură neagră lucioasă şi puţin aderentă, folosită în categoria pictată 
de la Tăualaş-Deva, are o paralelă în cultura Criş finală. Într-adevăr, 
ea a apărut sub un aspect identic în etapa locală tîrzie a culturii Criş, atît 
în nord-vestul Transilvaniei pe fragmente ceramice descoperite lîngă 
Oradea (la Salca 13), cît şi în Banat (pe cîteva fragmente de la Dudeştii 
Vechi, fost Beşenova Veche) 14, unde - pe buza unui ciob - se vede 
un motiv spiralic format din cîrlige îmbucate, pictat cu culoare neagră, 
puţin rezistentă, pe un fond roşu lucios. Notăm totodată că această culoare 
roşie de fond a vaselor Criş cu pictură neagră şi uneori şi fără pictură este 
şi ea foarte asemănătoare cu culoarea roşie vie şi lucioasă, de bună calitate 
şi destul de aderentă, care în cultura Vinea-Turdaş se vede mai ales pe 
piedestalele vaselor de tipul cupă cu piciorul înalt. 

Pe un vas de dimensiuni mari, tot de la Dudeştii Vechi 15,  găsim 
aceleaşi culori de fond şi pictură : respectiv roşul aderent şi negru în parte 
şters. Deosebit de interesant este şi faptul că aici culoarea neagră, pusă 

12 Exemplarei!' provenind de la Şeica-Mică )Joarltt unrniloarek numere el(• invcn l:ir : 
11 751, 12 227, 12 233, 12 263, 12 26-1. De la Clinic: nr. inv. 6 792; de hi Pctrt>şti: nr. i11,·. 
11 613. Acele provenite de la Pianul de Jus (Sihişeni), neinventariate lncă hi acea dată, apart.in 
unor sondaje efectuate de I. Paul în 19f.2. 13 Aceste excmJJlnrc se păstrează în �lm:cul clin Oraclca, sub numerele de inventar 1 605, 
1 612 şi 1 599. 

u Exl'mpla�ele se găsesc în �lnzeul Banatului din Timişoara. Un motiv foarlc asemăn:llor 
se poate vec!Pa pc un vas aparţinîml culturii Karanovo I, din aşezarea Kapitan Dimitrie\·o, 
expus ln �Iuzeul din Plovdi\'. 1n acest caz pictura C'stc insă albă pP fond roşu-lnchis. 

15 V::.snl rstc expus in ?lluzeul Banatuhti din Timişoara, impreunft cu alte cine'. vase'" 
mari, aparţmlnd grupului Cnş clin Ilimat. 
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în benzi verticale late, a. fost aşternută peste decorul în barbotină şi ciu
pituri lucra.te cu unghia 16• Acest procedeu tehnic a.I unui dublu decor nu 
este străin nici culturii Vinca.-Turdaş, a.tît la Tăuala.ş-Deva., cît şi în a.lte 
aşezări similare, unde prin benzi late de culoare neagră, a.zi aproape şterse, 
se acoperă zone întregi din supra.faţa. vaselor, decora.te iniţial prin tipicele 
puncte scobite. În alte cazuri se subliniază cu culoare neagră numai buza. 
vasului, atît în exterior, cît şi în interior, înlocuindu-se astfel, prin teh
nica picturii, efectul afumării marginilor vaselor în timpul coacerii lor, 
cunoscut sub denumirea de blaok-topped, adică a.şa cum se poate vedea. 
pe unele fragmente ceramice de la. Tăua.laş-Deva., pe unele va.se de la. 
Turda.ş sau de la Tărtăria. etc. 

În aceea.şi ordine de idei, a reflectării categoriei ceramicii picta.te 
asupra aceleia. incizate, menţionăm că, a.lături de vopsirea. cu culoarea 
neagră, unele fragmente de va.se a.pa.rţinînd culturii VinCa.-Turda.ş pre
zintă peste motivele realiza.te prin tehnica. inciziei o badijona.re cu o cu
loare albă, foarte diluată, a.proa.pe tra.nspa.rentă, in felul a.şa-numitului 
smear, procedeu decora.tiv ca.re se întilneşte şi in a.lte culturi neolitice 
şi denotă, ca şi în cazul de faţă, coexistenţa lor cu o specie picta.tă. Amin
tim că a.cest alb străveziu şi subţire ca. o zea.mă, încît la.să să se va.dă dede
subt culoarea roşie a vasului, serveşte drept culoare de fond la. vasele 
din categoria. picta.tă a culturii Tisa. : peste a.cest fond a.lb transparent, 
cu a.ceea.şi culoare neagră de ca.lita.te inferioară bine cunoscută, a.lături 
de motivele obişnuite, s-a.u pictat ma.i a.Ies motive meandrice, a.şa. cum 
se pot vedea. pe unele fragmente din va.se de forme simple şi pe altele ma.i 
evolua.te, provenind din aşezarea de la Sa.lca. 17 (Oradea.). Din a.ceea.şi 
regiune, din aşezarea Ora.dea-Oraş 18, se cunosc cîteva. fragmente de stră 
chini cu pictură roşie-vişinie pe fond portocaliu, cu un decor de motive 
meandrice oblice, tipice pentru cultura. Tisa mai nouă şi ca.re, ca aspect 
general, se situează foarte aproape de ceramica pictată Petreşti. Aşa.dar, 
pe baza acestor exemple concrete, între influenţele ca.re au determinat 
dezvoltarea. ceramicii picta.te Petreşti putem postula. şi o influenţă a 
speciei ceramice pictate din cultura Tisa19, care avea la bază a.ceea.şi 
origine ca şi categoria pictată de Ia, Tăualaş-Deva.. Acea.stă ceramică 
pictată a culturii Tisa, după cît se pare, dăinuieşte şi într-o perioadă 
posterioară fazei de început a ceramicii Petreşti reprezentate în aşezarea 
de la Tăuala.ş-Deva. · 

Din cele cîteva. observaţii expuse pe scurt aici, putem reţine, în 
legătură cu problema originii ceramicii pictate a culturii Petreşti, că şi 
în aşezarea de cultură Vinea-Turdaş de la Tăualaş-Deva s-au putut sur
prinde unele elemente de început ale culturii cu ceramică pictată Petreşti 
şi considerăm că aceasta constituie un prim pas în procesul ei de organică 
dezvolta.re din sinul culturii Vinfa-Turdaş. 

Desigur, ne dăm seama. că toate datele acestei importante probleme, 
deşi sînt confirmate prin rezulta.tele săpăturilor de la. Lumea Nouă, a.u 

la lln caz analog sr cunoaşli:' �i ln aşl'zarl'a c!e la :\Iarosll'le (TI. P. t:ng?.ră); vrzi Otto 
Trogmayer, în AE, 91, 1964, rezumat, [•. 85--86. 

17 Materialul sr !(:iseşk in :\Iuzeul din Oradea ; nr. de inv. 1 557, 1 55!l, 1 574, 1 577, 
1 579, l 58(), 1 581, 1 584 şi 1 855. 

18 ln M•1zeul din OradN1, nr. inv. 1 588, 1 5!l2 şi 1 587. 
19 D. Berciu, Conlrib11/ii . . „ p. 45, unde se formulează aceraşi concluzil', fondată insă 

pc consideraţii mai alrs de ordin trorl'li<'. 
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nevoie, pentru cristalizarea lor definitivă, de tot mai multe contribuţii 
arheologice de acest fel, adunate de pe un teritoriu cît mai întins. 

Rezultatele ultimelor săpături de la Lumea Nouă (or. Alba-Iulia) 
pot fi invocate în sprijinul acestui punct de vedere, întrucît datele culese 
din aşezarea aceasta reflectă o situaţie-cheie în studierea culturii Pe
treşti. Sperăm că, atunci cînd vor fi valorificate în întregime, aceste date 
vor aduce precizări interesante mai ales în legătură cu perioada de tran
ziţie în formarea culturii Petreşti, ca şi cu desfăşurarea ulterioară a dife
ritelor faze evolutive ale culturii Petreşti 20• 

Cît priveşte aşezarea de la Tărtăria, situaţia este diferită. După 
primele săpături de la Tărtăria, efectuate de prof. K. Horedt 21 în 1942 -
1943, se ajunsese la concluzia că ceramica pictată Petreşti nu se găsea 
sub adîncimea de 1 ,40 m, ceea ce rămîne şi azi perfect valabil, intrucît 
nu trebuie să uităm că atunci se avea în vedere numai ceramica Petreşti 
propriu-zisă, care se impunea atenţiei atît prin perfecţiunea ei tehnică, 
cit şi prin desăvirşirea stilului său pictural. Ceramica pictată descoperită 
de N. Vlassa în 1961 la Tărtăria însă, în al doilea strat de cultură, denumit 
Turdaş-Petreşti 22, adică la adîncimea de 2 m, este de un aspect mai rudi
mentar, iar prin motivele pictate în bandă lată, corespunde faciesului 
de la Tăualaş-Deva. Nu ar fi cu totul exclus ca, prin continuarea săpătu
rilor, să se descopere ceramica pictată şi în primul strat de la Tărtăria, adică 
în acelaşi fel ca şi la Tăualaş-Deva şi ca la Lumea Nouă (or. Alba-Iulia). 

Lipsa elementelor ceramicii pictate din cel mai vechi strat de la 
Tărtăria nu reprezintă, credem, un element hotărîtor, deoarece şi în 
a.ceastă aşezare, ca şi  la Tăualaş-Deva, şi  tot aşa ca şi  la Turda.ş, în stratul 
inferior se găsesc o serie de forme de vase, precum şi alte produse cera
mice, care se leagă direct de cultura Criş şi se dovedesc a fi fost adoptate 
de noul lor mediu. 

Pentru aşezarea eponimă de la Turda.ş, diferiţi cercetători au pre
<ionizat existenţa unui stmt superior cu ceramica Petreşti propriu-zisă, 
<ia.re a fost distrus în bună parte de lucrările agricole. În sondajele efec
tuate aici în 1910, dacă M. Roska 23 nu a găsit în stratele de jos ceramică 
pictată, explicaţia are la bază aceeaşi neînţelegere deja invocată mai 
înainte; deoarece la acea dată nu se cunoştea şi nu se putea căuta decît 
ceramica Petreşti în forma ei de apogeu şi nu ar fi fost posibil ca aceasta 
să  fie găsită în stratul inferior. Formele caracteristice ceramicii pictate 

20 D. ş1 I.  Berciu , Săprlluri şi crrcei<iri arheologice .. . , p. 8 şi urm., şi T. Brrciu , infor
maţ!c oraEt. Dupii trrminarca s:"tp'1turilor clin 1�6:3 în aşezare:i rlr la Lumea N"ouă, s-au putut 
preciza, ln sectorul II, cinci nive111ri de locuire. clinl1e care al treilra corespunde unei faze <le 
tranzi\ie spn· cultura Petre5li deplin formatr1. 

21 K. Horedt, in Ap11/11m. IH, p. -11-59. 
22 N. \'lassa, Chrorzoloy!J of lhe neolilhic in Tral!s!J/vania, in lize liqhl of tize Tărlăria 

selllemenl's s/raligraphy, în Dacia. N.S., YTI, 1963, p. 486 şi urm., fig . .J. 
23 M. Ruska, Staţiunea neolitică de la Turdaş, ln 1'11bl. llI11zeul11i jud. Hunedoara, XXY, 

1927, p. 14-38; I. Nestor, Der Stand iifr \'orqcschichtsforsch1111g in Rumanien, în 2f!.BerUGK, 

ll· 33 şi urm.; wzi şi p. 3:i-36. 
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sînt însă prezente şi în sondajele lui M. Roska 24 şi, cu sau fără pictură, 
această împrejurare a aflării lor aici constituie o dovadă de prim ordin, 
întrucît, după cum ştim, şi în cultura Starcevo, alături de vasele pictate 
stau şi vasele fără pictură, însă înrudite prin tehnică şi forme cu acelea. 
care prezintă un decor pictat 25• Notăm că în colecţia S. Torma se află 
fragmente ceramice pictate, dintre care unele se leagă de ceramica Petreşti 
deplin formată 26, iar altele, prin tehnica şi motivele lor, sînt asemănă
toare cu cele descoperite la Tăualaş-Deva 27• 

În această problemă a genezei ceramicii pictate Petreşti credem 
că, dacă fenomenul unei simbioze Starcevo-Criş tardiv şi Vinfa-Turda� 
veche a putut fi surprins în două din aşezările de pe valea Mureşului 
(Tăualaş-Deva şi Lumea Nouă-Alba Iulia), este firesc să ne aşteptăm 
ca aceeaşi situaţie să nu lipsească nici din celelalte două aşezări similare, 
Turdaş şi Tărtăria., aceste ultime două fiind situate şi ele de-a lungul 
rîului Mureş, şi anume între celelalte două. 

Cît priveşte cronologia relativă a aşezării de la Tăualaş-Deva, men
ţionăm că în stratul de jos s-au descoperit cîteva cioburi cu decor în me
andru, realizat printr-o singură linie incizată, adică în maniera obişnuită. 
în ceramica liniară est-slovacă, Barca III 28, sau în complexul Alfold a.l 
culturii liniare din R.P. Ungară. 

În ultima vreme, acela.şi aspect al culturii liniare s-a descoperit şi 
pe teritoriul Republicii Socialiste România, în aşezarea de la Ciumeşti
Berea 29, reg. Maramureş. 

La. baza stratului superior de la Tăualaş-Deva s-au găsit două cio
buri aparţinînd fazei clasice a culturii Biikk, ca şi unul de aspect Precu
cuteni I - Zăneşti. 

Atît elementele străine din stratul inferior al aşezării de la Tăualaş
Deva, cît şi acelea din stratul superior amintite acum, indică etape cro
nologice paralele, în general, cu acelea reprezentate de straturile I şi 
II de la Tărtăria ao. 

24 :\I. Roska, Die Sammlung Zso(ia v. Torma, Cluj, 1 fl41, pi. CL/15 ; un ciob cn pictur:i 
albă peste decorul incizat apare chiar din al doilea strat; iar din al treilea strat, care corrs
punde cu stratul al <ioilca de la T:iualaş-Deva, sint clteva prof1le specifice de ceşti cu carenft : 
pi. CLl/17-19; cf. şi pl. CXXIJ/7-10, adid forme de tipul acelora d!'corntc de obicei cu 
pictur:i. 

25 D. A. Garasanin, Slarcevacka ]{ul/ura, Ljublljana, 1951, p. 165. 
26 :\I. Roska, op. cit„ pi. CXXIIl/10; pi. CXXIV/10,12. 
27 Ibidem, pi. CXXIll/6,9; (.XXfV/8,13. în aşezarea eponim:i de la Vinea, Ia acUncimra 

<Ic 9 111, rx1stă o pictură în benzi groase, negre, dispuse in unghiuri, pe vase carenate cu 
Jonci roşu ; vezi :\I. Vass1c, Prehisloricka Vinca, voi. II, p!. CXXl/26fl, ri; pentru mul ivul ln 
grupr de linii subţiri, yez1 ibidem, pi. CXXl/261'1, pi. CXXl.i/274 şi 276; pi. CXXIII/277, 
a-b şi 278, precum şi :\L Garafanin, .\'eolithikum wul Bronzezeil in Serbien und .llakcdonien„ 
in 39.Br·rRGK, 1958, p. 9. 28 L. Hajek, Eine neue bandkPrami.�che Gruppe in der Os/-S/ovakei, in .4R, IX, 1957, 
îasc. II, p. 3-9. 

29 Al. Păunescu, llepe;Heum"f>u mapiJenyaac"f>oii h1}.!!b1nYpM 6 o pe61«!M l«!O.!!ume � 
rJy."ewmu, în Dacia, N. S„ VII, 1963, p. 470 şi fig. 2/1, 2,8; vezi şi p. 468, fig. 1/11-12; 
rlou{1 fragmente ceramice cu urme de pic lură neagră, care indică o influenţă a culturii Criş. 
De asemenea şi E. Comşa, K 60npocy o nepuoiJuaa!fUU neo.!!umu'U!c"f>UX lt]j.ibmyp na ceoepo
aanaiJe PHP, în Dacia. N. S., VII, p. 480, fig. 3/14 şi 2:i. 

ao N. Vlassa, op. cil., fig. 11. 
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QUELQUES PROBLEMES EN RELATIO:N AVEC LA CULTURE 
NEOLITHIQUE DE PETREŞTI 

RESUME 

.Ayant comme point de depart Ies resultats de ses fouilles dans la 
.station Tăualaş-Deva, situee sur le Mureş (Transylvanie) et appartenant 
a la culture de Turdaş, fouilles executees en 1944 mais encore inedites, 
l'auteur discute certains aspects caracteristiques de ses decouvertes. 
Parmi les restes de poterie de cette station, a cote de la ceramique de 
Vinea-Turdaş, on a decouvert un groupe a decor peint representant un 
facies local de la peinture de Starcevo-Criş. Cette constatation suggere la 
possibilite d'une coexist!.'lnce et de relations directes entre Ies statiom 
appartenant a ces deux cultures (Vinea-Turdaş et Starcevo-Criş), partiel
lement contemporaines dans certaines aires voisines. 

La ceramique peinte mentionnee a ete decouverte dans Ies deux 
couches de culture identifiees a Tăualaş-Deva ( l=de 1 ,801-1,40 m et 
II = de 1,20 -0,50 m de profondeur), separees par une couche sterile. 
On n'a pu deceler aucune difference de style entre Ies fragments peints de 
ces deux couches ; tout au plus pourrait-on parler d'une difference quan
titative ainsi que de ln, preponderance de la ceramique a decor peint en 
noir par rapport a la ceramique rouge dans la couche superienre. 

Cette ceramique peinte, de facture Ruperieure ne constitue pas un 
facteur etranger statique et infructueux qui ait penetre dans le milieu 
Turdaş-Vinca. Par contre, on peut observer toute une serie d'influences 
reciproques entre Ies elements etrangers a l'origine mis en presence i�i 
et, en fin de corupte, un processus d'assimilation des elements anciens 
( Starcevo-Criş) par la culture nouvelle (Vinea-Turdaş).  

Cette symbiose et cette assimilation aura comme resultat une evo
lution interne propre et, au fur et a mesure, aussi par la greffe d'autreR 
elements culturels, naîtra une culture independante et originale - la cul
ture de Petreşti - a double facies quant au decor, la ceramique a decor 
peint etant superieure a la categorie a decor incise et constituant, en 
meme temps, la note caracteristique de cette culture. 

La culture de Starcevo-Criş constitue du point de vue de la pein
ture noire, le fonds, tandis que la culture de Vinea-Turdaş represente le 
milieu favorable a la reception et au developpement des elements Star
cevo-Criş. 

L'importance de la station de Tăualaş-Deva est liee en premiere 
ligne au fait qu'elle a. donne la possibilite d'observer quelques-uns des 
elements primordia.ux du developpement organique de la culture de 
Petreşti 5, tont comme a Lume:i, Nouă (ville de .Alba Iulia) et a Dumbra.vn. 
(l'ancien Limba, district d'Alba.) ; d'autre part, on a pu verifier ainsi une 
hypothese similaire. Dans cet ordre d'idees nous precisons que Ies re
sultats des fouilles entreprises en 1961 et 1963 da.ns la station de Lumea 
Nouă indiquent une situation plus complexe : il y a Ia cinq niveaux d'ha-
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bitation, parmi lesquels le III" est attribue a une phase de tran.sition 
vers la culture de Petreşti. Lorsque Ies resultats de ces fouilles seront 
entierement publies, ils pourront contribuer d'une maniere decisive a 
la solution du probleme pose par la naissance et le developpement de la.. 
culture de Petreşti 20• 

LEGENDE DES FIGURES 

Fig. 1 - Tesrnns peints de la station de Tăualaş-Deva. 
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